

梁达三将军是我的大爷爷,1912年11月出生于云石山乡梅坑村楼背,生父梁士濂、生母刘氏都是穷苦农民。梁达三有兄弟姐妹6个,他排行老大,我的亲爷爷梁在燧排行第二。梁达三1930年参加苏区革命,1934年参加红军,同年10月加入中国共产党,随红一军团参加了二万五千里长征;到达陕北后,随八路军一一五师参加抗日战争,先后担任冀中军区二十二团政委、第七军分区政治部主任(旅级);解放战争期间,随华北野战军作战,担任华北军区补训兵团政治部副主任(军级)。先后参加过苏区反“围剿”斗争、平型关战斗、百团大战、“五一”反扫荡、解放石家庄、平津战役等战斗,其中八次负重伤,可谓九死一生。全国解放后,任华北军区空军干部管理部部长。1955年被授予少将军衔,并荣获三级“八一”勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。1985年5月9日逝世,享年73岁。

我家珍藏了一些和大爷爷有关的珍贵物品,这些物品见证了一位军人英勇为国的一生。值此中国共产党建立100周年之际,我们一起来分享他的革命故事。

在我家的客厅上悬挂了一张照片。这张照片是梁达三在1955年授勋后拍摄,寄回老家给父母存念的,从曾祖父开始,到我这代已经为四代人所珍藏,六十五年来经三次搬迁仍挂在我们家的客厅。照片本身很普通,对于后人来说却是珍贵无比,他既是我们家族的荣耀,更是我们家传承红色基因汲取信仰力量的源泉。

凭君莫话封侯事,一将功成万骨枯。梁达三18岁参加革命,22岁参加长征,43岁成为开国少将。他坚信只有共产党才能救中国,只有共产党才能让劳苦大众过上幸福生活。正是这份崇高的信仰,吸引他参加革命,加入中国共产党,直至浴火重生,淬炼成钢。

兄弟参军促扩红。我的家乡梅坑村,是著名无产阶级革命家林伯渠同志写下七言律诗《别梅坑》的那个梅坑,是红色名村和烈士村。1930年瑞金各地在党的领导下成立农民协会,发动贫苦农民团结起来打土豪分田地,建立革命政权。我的曾祖父梁士濂是云石山农民协会的秘书,农会经常在我曾祖父家集中开会,每当此时,梁达三就在门口为他们站岗放哨,能清楚地听到农友讲话的声音,由此接受了革命思想教育和熏陶,看到了穷苦农民分到田地的喜悦。从此,梁达三相信只有共产党才是真心为穷苦大众谋幸福的政党,只有参加共产党领导的工农红军才能保卫农会的胜利果实,让农民过上好日子。1931年他加入了中国共产主义青年团,由于工作积极,很快担任了区少先队队长、少共区委书记,1934年参加了红军。

为了粉碎国民党的五次“围剿”,中华苏维埃政府开始了轰轰烈烈的扩红运动。梁达三主动请缨,回到老家招募红军,先是带动两个弟弟梁在燧、梁在远参加红军,三兄弟参军的消息传开后在当地引起不小的轰动。仅在几天时间内,全乡便有200多名青年参加红军,有力地促进了苏区扩红运动。

坚定信念脱困境。苏区时期瑞金总人口仅24万人,其中11.3万人参军参战,牺牲的烈士有5万余人,有名有姓的烈士有17166名;参加二万五千里长征的有3.1万人,其中1.08万人牺牲在红军长征途中。梅坑村有名有姓的烈士有164名,我三爷爷梁在远长征后音信全无,本小组的梁士翠、梁清和是梁达三动员参军并参加了长征的。

长征途中,梁达三担任红军第一军团通讯队副指导员兼党支部书记,红军第一军团电台第三分队指导员。有一天,寒风呼啸,他们被敌人围追堵截,部队被打散了,梁达三手臂受了伤,又冷又

饿,他和一位同样受伤的战友一起躲在一个废弃的破房子里昏迷了三天没有吃东西。等他醒来,看到战友已奄奄一息,他挣扎着站起来,帮助战友清理包扎伤口,拖着病弱的身子走到田里,找到农民遗留的几只红薯,洗净喂战友吃下去,逐渐恢复了体力。梁达三和这个战友相互帮助,相互鼓励,昼夜不停地追赶,找上了大部队,翻雪山、过草地,历经艰难险阻终于顺利到达了陕北根据地。

不怕牺牲跟党走。红军长征后,国民党卷土重来,赣南大地笼罩在白色恐怖之中,红军家属遭到反动派惨无人性的报复和迫害。曾祖父梁士濂被地主打得起不了床,又被敌人抓去坐牢,受尽了酷刑,压杠子把屎尿都压了出来,手被绣花针刺得流尽了血,打地雷昏死过去几回,家被抄了,什么东西都被抢走了,只剩下一床烂被子。曾祖母刘氏吓得发抖,每日烧香拜佛,虔诚地为儿子祈福,四十多岁便抑郁而终。1951年土改时,在梁氏宗祠召开斗争地主恶霸大会,领导请曾祖父梁士濂上台讲话,一到台上,他泪流满面,指着地主恶霸分子,心里想说,嘴里却发不出声音。台下群众阵阵高呼:“打倒国民党反动派!”“打倒地主恶霸!”“保卫胜利果实!”“中国共产党万岁!”“毛主席万岁!”

梁达三为坚持共产党员的信仰,离别妻儿,毅然选择了随时可能牺牲的二万五千里长征;面对敌人的重兵围歼,在饥寒交迫的困境中始终相信党、跟党走。这种崇高的理想和坚定的信念,给予他们战胜困难的无穷力量,跟着红军一路向前,取得了二万五千里长征的伟大胜利。

二万五千里长征是中央苏区第五次反“围剿”失败后,梁达三那批追梦人的勇毅选择。瑞金有成千上万个革命家庭,我们家是一个平凡的缩影。2019年5月,习近平总书记来到江西革命老区视察,他告诫全党:“要从瑞金开始追根溯源,深刻认识红色政权来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易。”作为红三代,我对总书记的谆谆告诫有切身的领悟。

党的培养促成长。在冀中军区和华北军区工作期间,梁达三受到聂荣臻、杨尚昆、王平、吕正操等军区首长的关心和培养,逐渐成长为八路军的中高级领导干部。1943年,党中央着眼长远,让各大战略区抽调一批年轻、有培养前途的团以上干部回延安进行系统的学习,为将来的对日反攻和建国储备干部。1943年4月梁达三已经担任晋察冀军区第七军分区政治部主任、地委党委委员,晋察冀军区选送他到延安中央党校学习,作为全国抗战的“反攻干部”和解放全中国的“建国干部”学员,接受党和军队的重点培养。在校学习的这段时间,梁达三受益匪浅,他经常聆听党中央和中央军委高级领导的亲自授课,学习了大量军事指挥理论以及先进的革命思想,无论是政治思想上,还是军事指挥能力上都更加成熟了。

乐向逆境斗志昂。梁达三在战争年代多次负伤,先后七次手术,后遗症很多,解放后一直半工作半休息。文革时期,年近六旬的他被下放到石家庄五七干校,一直带病参加劳动,梁达三相信中国共产党实事求是的光荣传统,坚信中国共产党中流砥柱、拨乱反正的能力,以坚强的意志坚持劳动,以乐观的情绪与疾病作斗争,直至高烧几天无人管问。大奶奶知道后,硬把他接回北京,送进北京军区总医院治疗。这次住院,他的胃切除了四分之三,幸亏手术还算成功,把生命抢救回来了。即使这样,梁达三还是常跟家人说:“这没什么,与我那些死去的战友相比,我是幸运的,我们都生活在一个和平的新中国,我们要珍惜新中国的幸福生活。”



一张珍贵的照片

忆梁达三将军(二)
梁远征